铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话激励各族儿艾携手奋进新征程

新华社电"做好新时代党的民族工作,要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。" 连日来,习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话引发社会各界热烈反响。大家表示,在实现第二个百年奋斗目标新 征程上,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,团结携手、共同奋进,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

让铸牢中华民族 共同体意识深入人心

"铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的'纲',所有工作要向此聚焦。"

"习近平总书记的重要讲话,具有非常强的思想性、理论性,是马克思主义民族理论中国化的最新成果。"中央民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院常务副院长麻国庆说,要深入研究铸牢中华民族共同体意识这一重大论断的深刻内涵,做好研究阐释工作,让中华民族共同体意识更加深入人心。

铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱 与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

近年来,内蒙古赤峰市持续开展 铸牢中华民族共同体意识培训教育宣 讲全覆盖行动,推进中华民族共同体 意识进牧区、进社区、进校园、进企业。

赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦表示,要通过民族团结进步宣传教育、民族团结进步创建、推广普及国家通用语言文字等一系列抓手,持续深化各族群众对中华民族共同体的思想认同。

"推动铸牢中华民族共同体意识, 具体在我们的援藏工作中,就是要通 过努力,持续改善民生、凝聚人心。"江 苏省南京市第九批援藏工作组组长、 西藏拉萨市墨竹工卡县委常务副书记 施勇君说,"我们要把西藏当成自己的 故乡,把西藏人民当自己的亲人,不断 提升老百姓的幸福感,实现共同团结 奋斗、共同繁荣发展。"

全面推进中华民族共有精神家园建设

"始终以铸牢中华民族共同体意识为一切社区工作的主线,正是我们团结社区各族群众的'不二法宝'。"第一时间学习了习近平总书记的重要讲话,广西南宁中华中路社区党委书记谢华娟倍感振奋。

在中华中路社区里,少数民族 人口约占社区总人口的三分之一, 多民族共居共乐的画面处处可 见。"帮助少数民族群众解决急难 愁盼的问题是做好社区民族团结 工作的根本。"谢华娟说,下一步, 我们要继续深入了解各族群众所 思所想,创新社区活动方式,不断 拉近各民族居民的距离。

习近平总书记强调,要全面推进中华民族共有精神家园建设。

受益于易地扶贫搬迁,水族居民韦秀桥从贵州省榕江县古州镇高兴村,搬到位于榕江县卧龙社区的新家。他说:"搬过来的这几年,社区设有道德讲堂、新时代文明实践站等场所,给居民及时充电、补钙,我们的精神生活更丰富了。"

"总书记要求我们在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。我们会牢记总书记的要求,构筑我们共有的精神家园。"

韦秀桥说。

2010年8月至今,江苏省海安市青年教师王拥军在云南省宁蒗彝族自治县宁海民族中学支教达11年,培养了大批优秀学生,与当地干部群众结下深厚情谊。

学习了习近平总书记重要讲话后,王拥军对自己的工作有了更深的认识。"作为一名支教老师,我不仅要帮助孩子们提高学习成绩,更要做民族交往交流交融的使者,帮助他们牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观,把爱我中华的种子植根在孩子们心灵深处。"王拥军说。

不断开创民族工作新局面

在实现第二个百年奋斗目标 的历史新起点上,铸牢中华民族共 同体意识是实现中华民族伟大复 兴的必然要求。

8月28日,正在宁夏区委党校参加培训的宁夏西吉县马建乡党委书记马爱萍结束一天课程后,立即认真学习习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话。

"自从去年脱贫后,马建乡正 在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村 振兴有效衔接上持续发力,夯实民 族团结的物质基础,提升各族群众 的获得感、幸福感、安全感。"马爱萍 表示,我们将贯彻落实习近平 总书记重要讲话精神,继续深化宣 传教育,挖掘民族团结进步的身边 事,推动中华民族共同体意识入脑 入心、化风成俗。

文化认同是最深层次的认同, 是民族团结之根、民族和睦之魂。

"学习了总书记的重要讲话, 最深刻的体会是铸牢中华民族共 同体意识需要同心同德,更需要文 化认同。"青海省门源回族自治县 教育局教研室副主任孔庆菊说,要 不断增强学生对中华文化的认识, 进一步增强青年一代对伟大祖国、 中华民族、中华文化、中国共产党、 中国特色社会主义的认同,坚持正确的中华民族历史观,增强对中华 民族的认同感和自豪感。

"在全面建设社会主义现代化 国家的新征程上,要继续在铸牢中 华民族共同体意识方面久久为功、 持续发力。"新疆哈密市委统战部 常务副部长刘新坚表示,下一步, 将创新方式方法,在干部群众中深 入开展民族团结进步宣传教育,特 别是铸牢中华民族共同体意识教 育,促进各民族广泛交往交流交 融,不断增强各民族对中华文化的 认同,凝聚推动中华民族发展进步 的强大精神伟力。

王毅同美国国务卿布林肯通电话

各方有必要同塔利班进行接触积极引导

新华社电 8月29日,国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话,就阿富汗局势及中美关系等交换意见。

布林肯表示,在美从阿撤军撤 侨即将结束的关键时刻,美认为安 理会应对外发出明确、统一的声音, 表明国际社会期待塔利班确保外国 公民安全撤离,确保阿人民获得人 道主义援助,确保阿领土不能成为 恐怖袭击策源地,不能成为恐怖主 义避风港。 王毅表示,阿富汗国内形势已 发生根本性变化,各方有必要同塔 利班进行接触,积极引导。美国尤 其需同国际社会一道向阿提供急需 的经济、民生、人道援助,帮助阿新 政权架构维持政府机构正常运行, 维护社会治安稳定,遏制货币贬值 和物价上涨,尽快走上和平重建道 路。事实再次证明,阿富汗战争并 未实现清除阿境内恐怖势力的目 标。美北约仓促撤军很可能给各类 踞阿恐怖组织卷土重来提供可乘之 机。美方应在尊重阿主权独立前提下,拿出实际行动,助阿制恐止暴, 而不应搞双重标准或选择性打恐。

王毅说,中方坚决反对美情报 机构近日炮制出台的所谓溯源问题 调查报告。政治溯源是美前政府留 下的政治包袱,美方越早卸下这个 包袱,越有助于走出目前困境。中 方再次敦促美方停止将溯源问题政 治化的做法,停止向世卫组织施压, 停止干扰破坏国际社会团结抗疫和 全球溯源科学合作。

姜春云同志逝世

新华社电中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长姜春云同志,因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世,享年92岁。